

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Стеняевой Натальи Николаевны** на тему «**Психосексуальные дисфункции у женщин с бесплодием (в программах вспомогательных репродуктивных технологий)**», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям **3.1.17 – психиатрия и наркология, медицинские науки, 3.1.4 - акушерство и гинекология**

Низкая рождаемость является глобальной проблемой в мире, приводящей к негативным демографическим процессам, снижению рождаемости и значительному увеличению количества супружеских пар, нуждающихся для реализации репродуктивной функции в применении ВРТ.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений, так как несмотря на растущее количество публикаций по данной теме, многие проблемы остаются неразрешенными. К их числу относится междисциплинарная проблема компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием, проходящих программы вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ).

Автор рассматривает дефиницию «психосексуальные дисфункции» как психосоматическое расстройство, возникающее вследствие дезадаптации в условиях хронического стресса. На основании изучения анамнестических данных представлен широкий спектр соматической и гинекологической заболеваемости репрезентативной группы 597 пациенток с бесплодием.

Стеняевой Н.Н. проведено клинико-психопатологическое, клинико-сексологическое, психометрическое исследования, на основании чего выявлены непсихотические психические расстройства и психосексуальные дисфункции у пациенток. Это позволило установить особенности психосексуального функционирования, структуру, механизмы развития

психосексуальных дисфункций у женщин с бесплодием и коморбидными гинекологическими заболеваниями.

Выявлено, что длительный хронический стресс у женщин, проходящих программы ВРТ, обусловленный бесплодием и его неэффективным лечением, приводит к формированию в более чем половине случаев невротических, связанных со стрессом и соматоформных расстройств, а у каждой пятой формируются психосексуальные дисфункции, что и обусловило необходимость разработки диагностического и лечебно-профилактического алгоритма психокоррекционной помощи пациенткам в клиниках репродукции.

Автором установлено, что шанс снижения сексуального функционирования у пациенток с бесплодием в сравнении с фертильными женщинами в 1,54 раза выше, что подчеркивает необходимость своевременной профилактики психосексуальных дисфункций у данной группы пациенток.

Обработка результатов работы и систематизация данных осуществлялась с помощью современных методов математической статистики, что подтверждает достоверность полученных результатов.

Следует отметить, что в работе обоснованно указывается на важность и необходимость проведения скринингового обследования психосексуального здоровья и психотерапевтического сопровождения пациенток с бесплодием на всех этапах лечения.

Соискателем разработан, апробирован и внедрен в практику метод коррекции психосексуальных дисфункций у женщин с бесплодием, проходящих программы ВРТ. В работе убедительно показана эффективность лечебных мероприятий, как в индивидуальном, так и групповом форматах. Предложена интегративная психотерапевтическая стратегия с применением современных технических средств, что, несомненно, значимо для практического здравоохранения.

Правильный выбор методологических подходов и строгость научной аргументации определяют несомненную убедительность выводов, полученных в работе.

Основные положения, представленного на отзыв автореферата диссертации, полностью представлены в 41 печатной работе, в том числе 12 статей в изданиях из Перечня Сеченовского университета /Перечня ВАК при Минобрнауки России, 12 статей в журналах, включенных в международную базу Scopus, 5 публикаций в международную базу Springer, 4 обзорные статьи, 2 патента на изобретения, главы в 6 монографиях.

Материалы работы многократно докладывались на психиатрических, сексологических, акушерско-гинекологических отечественных и международных научных форумах, конгрессах, конференциях.

Принципиальных замечаний, вопросов по автореферату Стеняевой Натальи Николаевны нет.

Содержание автореферата позволяет сделать выводы о том, что диссертационная работа Стеняевой Н.Н. представляет собой оригинальное, самостоятельное, законченное исследование, выполненном на высоком научном уровне, в котором решена актуальная научная проблема - компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием, нуждающихся в программах ВРТ.

Разработанная научно-обоснованная система лечебно-профилактических мероприятий позволяет обеспечить широкую доступность и высокую эффективность психотерапевтической и сексологической помощи для пациенток клиник репродукции.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Стеняевой Натальи Николаевны на тему «Психосексуальные дисфункции у женщин с бесплодием (в программах вспомогательных репродуктивных технологий)» полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский

государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова
Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский
Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р,
предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Стеняева Наталья
Николаевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по
специальностям 3.1.17 – Психиатрия и наркология, медицинские науки, 3.1.4
- Акушерство и гинекология.

Директор Научно-исследовательского
института психического здоровья
Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Томский национальный исследовательский
медицинский центр Российской академии
наук» (НИИ психического здоровья Томского
НИМЦ), доктор медицинских наук (по
специальности 3.1.17 – «Психиатрия и
наркология» (медицинские науки)),
профессор, академик РАН, Заслуженный
деятель науки РФ



Бохан Николай Александрович

Подпись директора НИИ психического здоровья Томского НИМЦ, академика РАН,
Заслуженного деятеля науки РФ Бохана Н.А. заверяю:

Ученый секретарь НИИ психического здоровья Томского НИМЦ
к.б.н.

« 7 » июня 2023 г.



Левчук Людмила Александровна

Контактная информация:

Научно-исследовательский институт психического здоровья
Федерального государственного бюджетного научного учреждения
«Томский национальный исследовательский медицинский центр Российской академии наук» (НИИ психического здоровья
Томского НИМЦ)

Адрес: 634014, г. Томск, Алеутская ул., д. 4

тел. / факс (3822) 724379 / 724425

E-mail: mental@tnimc.ru